

Subscripción

En la capital... 450 pias. trimestre
 id fuera de la capital... 5 id. id.
 id en oro... 18 id. semestre
 id un año en oro... 25 id. id.
 extranjero... 750 id. trimestre

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuarios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GERONA, miércoles 29 de julio de 1896. NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 5.930

Cuba y sus reformas

Interesante ha sido la discusión del Mensaje en lo que se refiere al problema de Cuba.

Desde la representación del partido autonomista, hasta el elemento militar que tiene representación en el Senado, se han emitido opiniones que mejor que del Parlamento español serían dignas de la Cámara de Washington.

Qué el autonomista exponga ideas que indirectamente tienden á la emancipación nada hay que puede sorprender; pero el que haya generales que critiquen las operaciones militares, y generales que en ellas han tomado parte y saben los inconvenientes con que hay que luchar, es verdaderamente cosa que causa asombro.

Un enemigo declarado no es para causar temor; un amigo que con sus revelaciones, aún cuando tuviesen verosimilitud, puede aportar una fuerza moral al campo insurrecto contra los intereses de la patria, es cosa que hay que temer.

¿Somos ó no somos españoles? Si lo somos no precisa echar la piedra á nuestro tejado, antes al contrario procurar dar fuerzas y ayudar á quien se halle encargado de recomponerle.

Mucho se ha hablado de si convenía dar reformas á Cuba; que el mal y la causa de la insurrección era debido á no plantearlas y hasta se ha llegado á creer que el único medio de acabar con la guerra, era concediendo á Cuba amplias libertades.

¿Parece imposible que se arguya de ese modo!

¿Qué poco concepto tienen del móvil que anima á los que componen el alma de la insurrección que no constituyen el espíritu sensato de los habitantes de la isla!

Iban á plantearse reformas y fué cuando estalló la guerra; Martínez Campos se hallaba decidido á aplicarlas y todavía la insurrección aumentó.

¿Y por qué? Porque los instigadores son los que ayer como hoy y como mañana son los enemigos de España, sea cuales fueran las concesiones que se otorgan.

Los que debiendo estar en Ceuta se les permite residir en Madrid bajo palabra de honor, —Tamayo puede hablar,—y á la primera ocasión practican su honor poniendo los pies en polvorosa. ¡Y nuestros hermanos derraman su sangre en Mariel y la Manigua!

En Cuba nuestra sangre derramada no tiene más recomendación que la de la patria. Los filibusteros encuentran altas recomendaciones que les permiten permutar su destierro por los placeres de una alegre capital y poder evadirse para ir á engrosar las huestes de los dinamiteros. ¡Dádes reformas á esas gentes bajo palabra de honor que serán dignos de la patria!

Como pasó cuando el tratado de Zanjón debido á las circunstancias, podrán deponer las armas si las concesiones por de pronto les satisfacen, pero puede estar seguro que de admitirlas servirán para preparar con más libertad el fin que les anima. Si en lugar del tratado del Zanjón se hubiese procurado por todos los medios posibles acabar con los hombres que se hallaban al frente de la insurrección anterior, y luego haber dado las reformas apetecibles, hoy no tendríamos que deplorar la guerra actual.

Dígase sinó, ¿Quiénes son los que se hallan á la cabeza? Los mismos que figuraban en la guerra pasada. Los que en el tratado del Zanjón fueron objeto de distinciones y de empleos. Los que creyeron y creen que España recurrió al tratado por verse impotente para aniquilarles, y desde entonces no han hecho otra cosa

que preparar el terreno, ilusionar á parte de la juventud inexperta y hacer estallar el mal que aqueja á la nación española.

No hay duda ninguna que la isla de Cuba necesita una completa organización administrativa y política; pero creer que es ahora el momento oportuno para acabar con la guerra es un error; y si por de pronto acabara, sería otro Zanjón que prepararía otra más terrible que la presente.

El señor Cánovas del Castillo ha definido bien la situación. Es preciso aplastar por la fuerza á la insurrección, que vean que España, si transigió cuando Zanjón, fué debido, no á falta de energías, sino para evitar derramamiento de sangre entre sus hijos.

Una vez vencida, fusilados si es posible los aventureros que se hallan al frente, diré lo que más convenga á la isla; una administración autónoma si se quiere, pero jamás una autonomía política, sino se quiere que Cuba sea norte-americana.

Los políticos ingleses, lo mismo los conservadores que los liberales, están de acuerdo en no conceder la autonomía á Irlanda, porque saben que es el paso para ir á la independencia, y que el día que el Reino Unido se disgregase perdería todas sus colonias, se desmoronaría por completo. Débese reconocer que la política inglesa es la que constituye más solidez por hallarse basada, no sobre pasiones efímeras, sino sobre un régimen puramente administrativo. De aquí su fuente de riqueza y su prestigio europeo.

Si actualmente se dieran las reformas, el gobierno veríase obligado á no poder obrar con mano fuerte, y nos quedaría mucha podredumbre que mejor es hacer desaparecer, una vez que ya hemos hecho sacrificios y nos hallamos en el trabajo.

Toda esa raza de color insurrecta, no por convicción sino por el latrocinio y vida nómada, bueno sería transportarla á las Marianas, Carolinas ó en Mindanao á favorecer la colonización.

Atraer hacia Cuba los españoles que hoy emigran á diferentes puntos de América, dándoles terrenos, así como á los soldados que quisieran permanecer (cuidando el gobierno de favorecer la colonización de la isla en aquellos puntos que son el foco de la insurrección abriendo carreteras, caminos, etc.) y, si esto no bastara, podríase echar mano del elemento chino que mientras se le pague es hombre pacífico.

Establecer el cabotaje entre Cuba y la metrópoli á fin de facilitar las relaciones y dar prosperidad al comercio nacional.

Muy conformes que los hijos del país ejerzan cargos públicos, que disfruten de los mismos derechos que los hijos de la península; pero también que aporten los mismos deberes. Que contribuyan con su sangre al servicio de la patria, pues el contingente cubano podría prestar grandes servicios en las Canarias y Filipinas.

En una palabra, Cuba necesita una transformación, darle otra fisonomía; pero ante todo es preciso acabar duro con la guerra pues no son las concesiones el logro de sus ideales, se trata de unos cuantos ambiciosos, que el afán de llegar á ser poder, y arrastrando á una masa de color ignorante y brutal, y á unos cuantos jóvenes sin experiencia, que les alhaga el nombre de independencia, han jurado odio á España y hacen cuanto pueden por arruinarlos, y hasta que estén aplastados, que vean que España tiene energías, no se puede pensar en dar concesiones.

Cuanto á los autonomistas, es preciso estudiarles quizás más detenidamente que á los separatistas, ver como definen su autonomía, donde se encamina, pues puede ser tan peligrosa, que con su política sagaz sea su objeto poder llegar á obtener lo que hoy pertenece á España y para su defensa

sus hijos derraman su sangre dando pruebas de heroísmo.

EUDALDO TARRUELLA.
 Paris 26 julio de 1896.

CRONICA INTERNACIONAL

Fué realmente para Italia una gran ventura que Crispi dejara de ser el director de sus destinos. Cuando merced á sus grandes yerros y sensibles descalabros surgió la crisis del gabinete que presidía, el ministerio Ricotti-Rudini vino á sustituirlo. La gestión política de este gobierno ha sido más hábil y sus gestiones administrativas más pulcras. Comprendiendo que las tendencias del Sr. Crispi al ensanchamiento de poderío colonial no acarrearían más que grandes fracasos, como los sufridos en la Erytrea, desarrolló desde luego una política no vaciada en los perniciosos moldes *magalomanes* que ha dado benéficos resultados.

No es la situación del Tesoro italiano la más próspera: la estéril y costosa campaña de Africa, sus armamentos militares, las millonadas invertidas en una escuadra excelente y otras varias causas, le han ido mermando hasta dejarle en una situación pobre y nada agradable. Sin embargo de la mala herencia que Crispi legó á sus sucesores en el Poder, éstos se les ha visto animados del mejor deseo para atajar los males presentes y preparar días más felices á su patria.

El ministro de la Guerra tenía presentado á la aprobación de las Cámaras un proyecto de nueva organización militar, del que ya hablamos en otra ocasión, cuyo principal aliciente era la gran economía que realizaba—sin grandes perturbaciones—en el ramo de guerra. Como en Italia, lo mismo que en España, en estío son pocos los diputados que asisten á las sesiones, el Sr. Rudini se opuso á los deseos del general: de la divergencia nació la crisis.

Para que se juzgue la triste situación porque atraviesa el pueblo italiano, basta señalar un dato: la emigración. En el año 1895 registran las estadísticas 293.181 emigrantes.

En el nuevo gabinete, presidido también por el marqués de Rudini, figura el Sr. Visconti Venosta.

No deja de tener importancia en la política exterior italiana el nombramiento de este prestigioso político, ministro de Negocios Extranjeros largos años en los gobiernos presididos por Marco Minghetti, pues Francia que sabe los anhelos de Rudini de pactar con ella un acuerdo comercial, encuentra una garantía en el nuevo ministro de Negocios Extranjeros, quien, sin faltar á los compromisos contraídos por su soberano con la *triplice*, no oculta las simpatías con que mira á la República francesa.

Visto el rumbo de política seguido por el Sr. Rudini, más liberal en el interior y más elástico en el exterior que el Sr. Crispi, se llegó á pensar si obedecería al deseo de un cambio de alianzas. Grave era por sí la cuestión, pero sucesos de reciente actualidad dejaban fundamento por lo menos á la duda. Con la crisis ha habido ocasión de apreciar que el temperamento más tolerante y expansivo de esta situación política, no era abiertamente intencional para agradar á la democrática Francia, y que el espíritu más abierto que informó sus relaciones con las demás potencias no fué halagado con objeto de pactos ofensivos y defensivos.

Se puede ser leal aliado de Alemania y Austria-Hungría y al par buen amigo de Rusia y Francia.

practicarlo bien, ganaría mucho Italia y la paz europea.

Bajo el punto de vista de la marcha financiera de la nación, cabe hacer buenos augurios, pues mientras evitan en el extranjero conflictos serios, los grandes aprestos guerreros que la *triple* hizo realizar á Italia, serán capítulo muerto por ahora y del beneficio y ahorro que esto supone amén de otras muchas economías, la Hacienda se irá rehaciendo de sus muchos quebrantos y dando los medios para que la Nación vuelva á su vida, pacífica sin inquietudes, con el desahogo y esplendor que merece.

Ch. Bopheca.
 Madrid 26 de Julio de 1896.

Comentarios

Por informes que se dicen autorizados, aseguran los telegramas de Madrid, que hay una fórmula de arreglo que probablemente prosperará entre el Gobierno y las minorías parlamentarias, que será la siguiente:

Aprobación con ligeras modificaciones de los presupuestos y de los demás proyectos de Hacienda, á excepción del arrendamiento de las minas de Almadén y de los auxilios á las compañías ferroviarias, que se dejarían para la futura reunión de las Cámaras.

Destinar á cubrir los gastos extraordinarios de Cuba la parte disponible de lo que rentará la Compañía Arrendataria de Tabacos con arreglo al nuevo contrato.

Si faltase este ingreso, autorizar al Gobierno para que pueda concertar una nueva operación financiera con el Banco de España.

No sabemos, sin embargo, los grados de certeza de lo que antecede.

Pero nos llama la atención que las minorías van entrando en razón y no se muestran tan uraños.

Seguramente que el calor logrará de ellas lo que no logró el patriotismo.

Leemos:
 Concédese escasisima importancia política á la visita que hizo al Sr. Sagasta la comisión de diputados liberales que fué á Avila.

En esta población espéranse otras comisiones de elementos del mismo partido.

Por lo visto Avila es la Meca de los fusionistas.

Y Sagasta el zancarrón, dicho sea sin ofenderle.

Lo que hace falta es saber si los visitantes hacen caso de los consejos del visitado.

Cosa que no siempre ha sucedido.

En la Habana han sido detenidos por sospechosos el conocido médico de dicha capital Isidro Zestuctu y el alcalde de Bejucal, importante población de la misma provincia.

Adelante con la campaña emprendida por la policía de la Habana.

Si esa campaña se hubiera emprendido antes de la guerra, otro gallo nos cantara.

Pero más vale tarde que nunca.

Laméntase *El Imparcial* de que á pesar de estar abiertas las cortes, no se halla medio de conocer el empleo exacto que el ministro de Ultramar da al dinero de la nación.

Añade el indicado periódico que si el Gobierno lo ha ocultado, es para fatigar de este modo el espíritu público.

Y dedúcese de todo lo dicho por *El Imparcial*, que en Madrid escasean mucho las noticias, y que á falta de asuntos políticos que desarrollar, buenas son latas en forma de lamentaciones.

Varios periódicos de la villa y corte, entre ellos algunos conservadores, excitan al señor Castelar para que no renuncie su cooperación activa en los negocios públicos, privando á sus conciudadanos de sus valiosos consejos, hijos de una larga experiencia.

Ojalá el Sr. Castelar atendiera estas excitaciones de la prensa.

Hombres del talento y patriotismo del ilustre tribuno hacen falta en España siempre, y más ahora.

Desde Madrid

La situación continúa siendo la misma en el terreno político, mejor dicho, en el terreno económico.

El gobierno, en vista de la actitud de las oposiciones, hallase dispuesto á transigir en todo cuanto le sea posible; las oposiciones, temiendo que, si al gabinete se le niegan los medios necesarios para gobernar, dejará el poder, cosa que una, la liberal, no quiere, y las otras no pueden admitir ni habría quien se lo ofreciera, también se inclinan á la transacción.

Es decir, que la situación, como antes decíamos, no ha variado, es la misma que hace veinte días ó un mes.

El partido conservador necesita sesenta millones de pesetas para atender á la campaña de Cuba. Con los proyectos económicos que ha presentado á las Cortes, cree que los podrá obtener. Pero si las oposiciones rechazan algunos de ellos, no puede el gobierno seguir siéndolo, á menos que la oposición liberal, que es la que más se opone, proponga un plan que dé por resultado la obtención de aquella suma.

Según las últimas noticias, (á las cuales no se puede conceder gran crédito porque solo son rumores) el plan que se va á proponer será el siguiente:

Aprobar los proyectos económicos pendientes con las modificaciones que ya se acordarán, exceptuando el de renovación del arriendo de las minas de Almadén y el de auxilios á las compañías ferroviarias, cuya discusión será aplazada hasta que vuelvan á reunirse las Cortes.

Hacen falta sesenta millones de pesetas. Pues bien, se dice: como por virtud del nuevo contrato con la Tabacalera tiene esta compañía que hacer al Tesoro un anticipo de treinta millones, esta suma puede ser destinada á gastos extraordinarios de Guerra y Marina; pero como esta cantidad no es suficiente para cubrir esas atenciones, lo que falta para completar los sesenta millones necesarios, se puede adquirir efectuando una operación de tesorería que se podrá negociar con el Banco de España ó con el de París y los Países Bajos.

Hasta aquí la idea. Ahora se añade que el gobierno está haciendo los estudios precisos para ver de realizar la operación y aún hay quien asegura que está ya negociando sus detalles, pensando los que tal aseguran, que existe la esperanza de que la nueva operación quedará ultimada en los días que aún restan del corriente mes de Julio.

Sin embargo todo esto, repetimos que estas noticias no tienen el carácter de oficiales, sino solo el de rumores más ó menos verosímiles y por lo tanto, bueno será, á nuestro juicio, no conceder á esos rumores gran crédito por la mudanza de opiniones de que hablábamos ayer.

El gobierno no tiene en lo que hace referencia á los planes económicos un criterio cerrado. Désele el dinero que necesita, proporciónensele sesenta millones y accederá á lo que solicitan los liberales.

En esto se fundan los rumores de que nos acabamos de hacer eco.

Ahora lo que falta saber si, caso de ser verdad lo que hemos anunciado, se podrá realizar la nueva operación de tesorería tan fácilmente como algunos piensan.

Si no se presentan dificultades y está terminada para fin de mes, entonces es posible que las Cámaras suspendan sus tareas en los primeros días del próximo agosto.

Así, al menos, se asegura. Solo falta vivir para ver y ver para creer porque dar crédito á todo cuanto se dice, acaso tuviera el inconveniente de incurrir en una excesiva credulidad rayana en la candidez.

Carmón.

28 de julio de 1896.

NOTICIAS CURIOSAS

Drantome, el corresponsal de *La Epoca* en París, escribe una carta de cuyos curiosos párrafos vamos á tomar los más sustanciosos.

Un corresponsal de la Prensa francesa en Teheran, envía detalles muy curiosos acerca de Mahamet Reza, el asesino del Shah. Según parece, se trata de un poseído. Aguarda la muerte encerrado en una aula de hierro y tranquilamente, sonrien-

do. Cuando se acercan al jaulón algunos personajes para insultarle, dice resignado:

—Hoy me insultáis, porque no podéis saber el gran servicio que os he prestado. Mañana me levantarán monumentos, y habréis de ir á prosternaros ante ellos.

De un carácter austero, no ha querido revelar los nombres de sus cómplices, arrojándose orgullosamente la responsabilidad del crimen.

Así es, que cuando le sirven el almuerzo, grita á los carceleros:

—Esto no es almuerzo. Yo no soy un asesino vulgar ni un hijo de criminal, como lo son todos esos cortesanos que vienen á insultarme. Debo pasar á la posteridad. Id al nuevo Shah y pedidle pollos, carne, dulces...

Fueron entonces al primer ministro, y le expusieron las pretensiones del asesino.

—Que le den mi propia comida—respondió.

Llevarónla al bandido, pero éste se indignó, exclamando:

—¿Cómo? ¿Voy á comer solo? ¿Qué me traigan convidados!

Hubieron de traérselos, y en poco estuvo que no les arañara, como hizo días antes con un eunuco del harem, á quien agredió el asesino causándole heridas.

Se ve, pues, que los asesinos no lo pasan del todo mal en Teheran, y que el del Shah, es lo que se llama un «barbián de la Persia».

Pero en cambio las pobres mujeres del harem, van á ser licenciadas.

¡Mil ochocientas! concubinas, han recibido ya la licencia, ó como dirían ustedes en España, el canuto!

De todo corazón felicitamos á los habitantes de Teheran, y al nuevo Shah por tan sabia medida.

La policía ha compuesto una obra cómica lírica cuyo título se parece á una de las más aplaudidas de Ricargo de la Vega, solo que esta se titula *Los cuatro sacristanes*, y aquella se compone de algunos sacristanes más: de veinte. Los cuales componían desde hace años una de las bandas más atrevidas, graciosas y pícaras de la dronés. La gavilla de los sacristanes no dejaba cepillo sano ni tesoro de iglesia salvo para lo cual fingía mil ingeniosos disfraces de cura, de sacristán, ¡hasta de obispo!

El año pasado, por una revelación providencial, un gendarme que tomaba cerveza en cierto caté vió una magnífica sortija de turquesas en el dedo meñique de cierto maltrazado individuo. Siguióle, enteróse de sus costumbres, y tras mil trabajos ha conseguido detener á toda la banda y encontrado en su poder una lista de los últimos robos que ascienden á ¡400.000 francos! ¡Vaya una franqueza!

Tenemos por aquí á uno de los chinitos más difíciles de engañar, no obstante la tradición consagrada respecto al engaño de los chinos.

Me refiero á Li-Hung-Chang, canciller del Imperio chino, después de haber sido durante largo tiempo poderoso virrey del Petchili, y al cual se llama en aquel lejano país el Bismarck de Oriente.

Se trata de un hombre sumamente hábil y astuto, pero de una inteligencia limitada.

Comenzó su brillante carrera con algunos hechos muy poco recomendables, y cuyas huellas subsisten todavía.

Era en 1863 ó 1864, después de la expedición de China. Los taipigs, partidarios de la antigua dinastía china contra la dinastía tártara, se sublevaron, y Europa cometió la falta de combatirlos. Francia envió á M. Gicquel des Touches con algunas tropas, Inglaterra á Gordón, al célebre Gordon Bajá, que murió en Karthoum, y Li-Hung-Chang mandaba las tropas regulares chinas. Gordón se apoderó de la ciudad de Nankin, y habiendo obtenido la promesa de Li-Hung-Chang de que no se cometerían allí atrocidades, se alejó por algunos días.

Cuando regresó, Nankin había dejado de existir: todo había sido destruido incluso la famosa torre de porcelana, saquea-

do, quemado y se había acuchillado á todos los que no pudieron emprender la fuga.

Las matanzas consentidas por Hung Chang en aquella época, costaron la vida á algunos centenares de miles de individuos, entre los que había hombres, mujeres y niños.

En la guerra con el Japón ese chino cruelísimo nada supo preveer ni defender. Se le quitaron todas sus dignidades; pero luego le fueron devueltas para ajustar la paz, y en la actualidad es más poderoso que nunca. Como todos los orientales, sólo concede importancia á la fuerza, y de aquí que admire á los alemanes y que éstos le hayan obsequiado espléndidamente durante su estancia en Berlín.

EL SOLDADO EN CUBA

Un periódico de aquella isla compara el aspecto exterior de los soldados de hoy con el de los que tomaron parte en la otra guerra: «Entonces—dice—se observaban muchas caras macilentas, tristes, de aspecto febril, con una naturaleza debilitada por el veneno palúdico; se veían columnas enteras de tropas arruinadas físicamente por las fiebres y la disentería, y solo les quedaba la voluntad invencible para combatir y el patriotismo immaculado.

Andaban como máquinas y obedecían como resortes. En los destacamentos los servicios se hacían, no según el turno reglamentario, sino en las horas que cada soldado pasaba sin calentura.

Pero en la actual campaña todo ha cambiado de un modo altamente favorable á los soldados. Hoy se les ve animados, ágiles, robustos, alegres. Revelan satisfacción en el semblante y gozan de salud, dando el menor contingente posible á los hospitales.

Las causas de esa diferencia se explican, según dicho periódico, porque en muchos períodos de la campaña anterior y en determinados territorios se carecía de carne hasta para los enfermos y los embargos eran frecuentes para suministrar alimento á los hospitales. Los transportes de raciones eran difíciles y los convoyes costaban mucha sangre.

Hoy todo ha cambiado mucho; antes de ir á un sitio los soldados, ya se cuenta con las raciones en los puntos señalados por la autoridad, y antes que hubiera enfermos en los distritos de operaciones ya había camas, ropas y enfermerías instaladas. Los almacenes están surtidos de vestuario y equipos, el servicio de transportes está dirigido con habilidad, las comunicaciones son rápidas, abundantes y oportunas.

De los servicios sanitarios se puede decir lo mismo, porque se ha logrado hacer buena la frase gráfica del general Martínez Campos: tener una enfermería detrás de cada casa y un médico detrás de cada mata. Al éxito también han contribuido los adelantos de la ciencia.

Hoy, con las curas antisépticas, se hacen imposibles aquellas horribles úlceras que diezman nuestras filas; los preceptos higiénicos se observan con más rigor, y se ha contenido el abuso de la quinina, que en la campaña pasada se prescribió sin consejo de los médicos. Se han multiplicado los hospitales y enfermerías, y la evacuación de enfermos y heridos se hacen con prontitud y perfección.»

CANOVAS AGREDIDO

La noticia de que había sido agredido el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Cánovas del Castillo, extendióse rápidamente por todo Madrid y fué el tema obligado de todas las conversaciones.

Las primeras noticias revestían suma importancia y era imposible coordinar impresiones, pues se hablaba de gravedad en el estado del ilustre agredido, para ser inmediatamente desmentida la especie, quitando importancia al caso.

Efectivamente, parece que se trata de un exaltado patriota, que trajo sus sentimientos en forma de agresión al Sr. Cánovas.

El agresor fué preso inmediatamente.

Lo de Cuba

Noticias del 28 Oficial

Según participa un telegrama oficial de Cuba, el comandante militar de Songo comunica que la columna del general Linaros sostuvo vivo fuego de cañón, avanzando la guerrilla.

Fuerzas de Pavia, en la línea de Placetas, mataron á tres insurrectos.

Lara causó seis bajas al enemigo hácia Fomento, teniendo nosotros un oficial y nueve individuos de tropa heridos leves.

Zabalza, en el potrero Morales, batió á las partidas de Castillo, Betencourt, matándole tres hombres.

Bernal, persiguiendo á los insurrectos de Cuevas Bajas, cerca de Cortés, matóles 8.

Los demás encuentros fueron insignificantes.

También da el telegrama noticia de haberse presentado ocho rebeldes.

El parte oficial de la Habana que comunica el Gobierno, dice que el batallón de la Habana hizo cinco muertos al enemigo en Capatío.

Las columnas de Navarra y Barcelona mataron á once rebeldes que cruzaban el río Hanabana.

Ha sido batida la partida de Herrera, que tuvo 19 muertos y muchos heridos.

Una partida destacada del grueso de las fuerzas de Antonio Maceo, atacó el central «América», y fué rechazada.

Se han presentado nueve insurrectos más en Cárdenas y cuatro en la Habana.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Tortilla de escabeche
- Vaca cocida á la flamenca
- Lenguas de carnero
- Croquetas de aves
- Queso
- Postres

Comida

- Sopa á la juliana
- Cordero á la perigord
- Besugo asado
- Langosta en salsa
- Ternera asada
- Eusalada
- Postres

Lenguas de carnero.—Bien escaldadas y libres de la piel las lenguas, se las mecha con tocino delgado, la sal necesaria y un picadillo de perejil y ajo y se ponen á cocer á un fuego lento con la suficiente cantidad de caldo y estando en su punto se sirven con una pebre de aceite, perejil, laurel, pimienta y vinagre.

Sopa á la juliana.—Se toma igual cantidad de zanahorias, apio, lechuga, habas y guisantes. Se rehoga todo en manteca con unas rodajas de cebolla, se echa despues caldo al puchero y se cuece á fuego lento y luego que esté á punto viértase sobre rebanadas de pan muy delgadas.

NOTICIAS

Nuestro estimado amigo D. Enrique Martínez, salió ayer acompañado de su distinguida familia para San Felu de Guixols, en donde pasará una larga temporada.

—Se ha ordenado la busca y captura de Pedro Gonzalez Vega (a) *Vidriano*, Florentino Junyol Gavea (a) *Cureto*, José Gasset Pau y Nicasio Monserrat Virgili.

—El nuevo gobernador civil de Cuenca, señor Hierro, se ha ofrecido al de esta provincia señor Saucó Diez.

—Por haberse presentado el cólera en Damieta (Egipto), el gobierno ha dispuesto se despachen á lazareto súcar los buques procedentes de dicho punto que hayan salido despues del 28 de Junio último.

—Se ha ordenado que el día primero de agosto se abran los pagos de las clases activas y pasivas de esta provincia.

—La Comisión provincial, ha resuelto señalar el día 11 del próximo mes de Agosto, para la presentación de los mozos que faltan á ser reconocidas sus exenciones por causa física, así como resolver las incidencias de quintas que se hallan pendientes.

—La benemérita ha recojido una escopeta al vecino de San Felu de Guixols, José Capell, por usarla sin tener la correspondiente licencia.

—El primero de Agosto próximo comenzará en esta ciudad y provincia, la cobran-

za voluntaria de las contribuciones territorial é industrial, é impuesto sobre carruajes de lujo y de minas, del primer trimestre de año económico.

—Parece que no se ha llegado á un completo acuerdo hasta ahora respecto á la celebración, el domingo próximo, de un *meeting* republicano en esta ciudad.

—Dicen de Montpellier, con fecha 26, que en el concurso musical celebrado allí en dicho día con motivo de la Exposición, las sociedades corales de Reus han obtenido un legítimo triunfo, singularmente el «Orfeón Reusense» que ha logrado el primer premio en la categoría de excelencia.

El coro del «Eco Republicano» ha obtenido también un primer premio, en la primera división.

—El día de San Jaime, ahogóse en el río Fluviá un joven de 12 años de edad, llamado Emilio Pou Poch.

El juez municipal del pueblo de Pontós ordenó el levantamiento del cadáver.

—Escriben desde París, que hace cuatro días descargó en la capital y su comarca, una tromba de agua con violencia inaudita, habiéndose inundado varias casas de los bulevares exteriores.

En la estación de Lyon, una grua de 15.000 kilogramos que estaba colocada sobre un andamio se ha venido abajo sobre el edificio, causando destrozos de considerable en el ala donde están instaladas las oficinas.

En los bosques de Bolonia y de Vincennes, así como en los paseos, son en considerable número los árboles arrancados por las aguas.

La única desgracia personal ha sido la de una niña de once años que ha sido muerta al hundirse un lavadero en la calle de Palay.

—El segundo teniente D. Miguel Gutiérrez y Rodríguez ha sido destinado al regimiento de Guipúzcoa, que se halla en esta ciudad de guarnición.

—Ha sido aprobado el plan de aprovechamiento de los montes públicos de esta provincia, para el año forestal de 1896-97 que empezará en primero de octubre venidero.

—Ha fallecido en Barcelona D. Antonio Sempau, registrador de la propiedad que había sido durante muchos años de este partido.

Damos á la familia del finado, con tan triste motivo, nuestro pésame.

—La mejora progresiva que va logrando la Hacienda pública, se demuestra en las siguientes cifras de la recaudación obtenida durante el último trienio:

Año 1893-94, recaudado pts. 718.200.000
» 1894-95, id. » 754.300.000
» 1895-96, id. » 764.500.000

Es decir que, apesar del aumento extraordinario que en 1894-95 produjo la excepcional entrada de trigo en la renta de Aduanas, que se ha traducido en disminución durante el año último, se ha logrado elevar en esta recaudación en 10 millones sobre aquél, y en 46 millones sobre lo que realizó el Sr. Gamazo.

—Durante todo el día de ayer, descargaron varios chaparrones sobre esta ciudad, habiendo descendido con tal motivo notablemente la temperatura.

—Muchos plácemes está recibiendo el Sr. Conde de Serra por la presentación en el Senado de su proposición de ley pidiendo la inclusión en el plan de carreteras la que partiendo de Ventalló vaya á Cornellá pasando por Camallera, Orriols y Vilamarí.

—El ovacionado autor del drama «La Dolores», se encuentra en Caldas de Malavella con su distinguida esposa.

El señor Feliu y Codina parece que visitará nuestra ciudad.

—Mañana se adquirirán en esta factoría de utensilios militares y en público concurso, aceite, carbón, jabón, leña y paja.

—Sigue muy mejorado de su dolencia nuestro estimado amigo D. Fidel Lell, empleado de esta intervención de Hacienda.

—Los propietarios agrícolas de Villanueva y Geltrú, han acordado constituir un fondo permanente para combatir los estragos que está causando en aquellos viñedos la plaga filoxérica, empleando el sulfato de carbono.

—En la plaza de San Francisco, encabritóse ayer un caballo que estuvo á punto de atropellar á una pobre anciana.

—Por pastoreo abusivo se ha denunciado á Tito Bosch Seguí, de Darnius.

—El juzgado de Puigcerdá venderá en pública subasta el veinticuatro del mes próximo, una casa situada en Caixans; el de Olot venderá el veinticuatro del mismo mes, una casa situada en Palau de Montagut; el de La Bisbal llama de nuevo á junta general para el veintidós del próximo Agosto, á los acreedores de la quiebra de D. Juan Oliver y Serviá.

—A nuestro antiguo amigo el médico primero de sanidad militar don Francisco Bordás, le ha sido concedida la cruz de primera clase de María Cristina, por haberse distinguido en las acciones de Encrucijada de las Guallas y Arroyo Chino.

Le felicitamos por tal distinción.

—Tiene razón un colega en quejarse del incalificable abuso que cometen algunos cazadores, los cuales sin respetar la ley exterminan toda la caza.

El señor Saucó Diez, celoso en el cumplimiento de su deber, hará que cese semejante anomalía.

Así lo esperamos.

—Ayer le fueron hurtadas á una vecina de la plaza de San Agustín, dos sábanas que había puesto á secar en el terrado de su casa.

—Ha sido destinado al regimiento de Asia, de guarnición en el castillo de Figueras, el comandante don Antonio Moran Perez.

—Nos dicen de La Escala, que este año es tanta la cantidad de sardina que han cogido aquellos pescadores, que ha habido día que han tenido que enterrar arrobas de dicha pesca por no saber que hacer de ella.

—En el último vapor correo de Cuba llegado á La Coruña antes de ayer, entre los soldados heridos que ha conducido de la gran Antilla, figura José Carbó Cerdá, natural de Viloví, con un acceso en una pierna.

—Por disposición del ministerio de la Guerra se ha ordenado que en los exámenes extraordinarios que se han de verificar el 31 del corriente en la Academia de Ingenieros, forman parte del tribunal los mismos profesores que dirigen los cursos de los alumnos.

—El director de Sanidad marítima está pasando la correspondiente visita á los puntos sanitarios de la provincia de Tarragona, debiendo salir á su regreso para los de esta provincia.

—De nuevo pululan por nuestras calles un gran número de perros vagabundos.

El señor Vailés, alcalde accidental, ¿no podría ordenar se repartieran las bolas de estrignina?

—En el Hospital de Odessa se ha hecho una operación muy difícil á una mujer de Yalta, que en los momentos en que era presa de accidentes nerviosos se tragaba todo cuanto tenía á mano.

En su estómago se han encontrado 37 objetos diferentes, entre ellos un tenedor, un pedazo de hierro, dos cucharillas, una aguja, un trozo de puntilla con la aguja de hacer croché, dos clavos de cinco centímetros de largo, cuatro pedazos de vidrio, ocho botones de diferentes clases y tamaños, una llave, etc., etc.

La operación ha tenido un feliz éxito y la enferma se encuentra fuera de peligro.

Los objetos encontrados en su estómago están expuestos en el hospital, donde acuden numerosas personas á contemplarlos.

El estómago de aquella mujer podía hacer competencia al de los avestruces.

—En Figueras, uno de los pasados días, estuvo á punto de concertarse un duelo entre un conocido republicano, que desde hace algunos días se encuentra en la citada ciudad, y otro no menos conocido integrante de la misma.

Parece que este último dió satisfacciones al primero, levantándose la correspondiente acta.

—En Rocafort (Manresa) vivía una mujer de 57 años que estaba separada de su marido desde hace 22 años. Este vivía en Esparraguera y conservaba tal odio á su

mujer, que había manifestado que en cuanto tuviera ocasión iría á Rocafort á asesinar á su mujer; y esto, que muchos consideraron una bravata, desgraciadamente se ha realizado.

Entre siete y ocho, Juan Gales se presentó en el domicilio de su mujer, y llamándole afuera empezó á golpearla con una enorme navaja, con tal saña, que la infirió dos heridas en el cuello, otras tantas en la espalda, tres en los brazos y otras en las manos y rostro.

A los gritos de la desgraciada acudieron los vecinos y agentes de la autoridad, costando no poco trabajo sugetar al agresor; éste esgrimía un revólver que por milagro no llegó á disparar, pues en su obcecación el asesino se olvidó de quitar la baqueta, haciéndose así infructuosos sus esfuerzos para hacer fuego.

La infortunada mujer fué recogida habiéndosela administrado los Santos Sacramentos, desesperándose de salvarle la vida.

El marido, que cuenta 63 años, fué conducido á las cárceles de Manresa.

—El ilustrado fiscal de esta audiencia de lo criminal, se propone emprender una enérgica campaña contra el curanderismo.

Nuestro aplauso al señor del Pozo.

—En breve empezará la construcción de la capilla que algunos veraneantes y propietarios de Llafranch (Palafrugell), piensan levantar en dicha playa.

—Ha sido destinado á Bañolas el segundo teniente de la guardia civil don Teodoro García Alvarez.

—Los vecinos de las calles del Carmen y Rutilla celebrarán, el próximo domingo, su fiesta con todo esplendor.

—La fiesta mayor de la villa de San Feliu de Guixols, que se celebrará los días 1, 2 y 3 del próximo mes, resultará, según nos dicen, brillante.

Los festejos que se disponen son muchos y variados y las orquestas contratadas son de reconocida fama.

No es difícil preveer que la hermosa villa de San Feliu, será visitada por una concurrencia numerosísima.

—Por haber intentado estafar en Londres 50.000 pesetas á una casa de banca, han sido condenados á seis años de trabajos forzados dos españoles, llamados Martín Coll y Juan Alsina.

—Dice un colega figuerense:

«Ha llegado á nuestra noticia que á la salida de la villa de Massanet de Cabrenys por la parte S. O., existe un puente antiguo construido sobre la riera «Fransa» en el año 1617 para tránsito de personas, y caballerías á lomo tan solamente; pero como quisiera que de algún tiempo á esta parte se tolera y permite que transiten por dicho puente grandes carros cargados con enorme peso, es el caso que dicho puente vá cediendo y desmoronándose, de modo que, dentro de poco, pasará á ser una ruina histórica, si por quien puede hacerlo no se dicta con toda prontitud las órdenes oportunas encaminadas á evitar, por una parte, desgracias personales siempre sensibles y por otra la total ruina del puente referido, de notoria utilidad para el objeto que fué construido.»

—Según noticias, en breve contraerá enlace la señorita doña Pilar Artau, hija de nuestro particular amigo don Joaquín, con el joven lloretense don Manuel Janer.

—Hoy celebrará sesión de segunda convocatoria nuestro ayuntamiento.

—Equivocadamente dijimos ayer, como otros colegas, que había terminado el plazo para el pago de atrasos á jurados, peritos ó testigos que dejaron de satisfacerse en juicios celebrados durante el período que media desde 1.º julio de 1895 á 30 junio de este año, siendo así que dicho pago no termina hasta el día 28 del próximo mes de agosto.

Conste.

UN PERRO VALIENTE

Junto á la alquería del Tejado (Salamanca) penetraron cuatro enormes lobos en una majada donde estaban recogidas 275 cabras guardadas por un pastor y un perro mastín.

En cuanto éste se apercibió de la llega-

da de sus enemigos, les salió al encuentro, sosteniendo encarnizada lucha, que duró más de dos horas, con las hambrientas fieras.

La lucha fué presenciada por un chico que acudió al ruido, y tuvo que refugiarse en lo alto de una encina.

Amedrentado el pastor por la feroz acometida, huyó apresuradamente, logrando recoger y llevarse unas doscientas cabezas de ganado, mientras que el valeroso perro, después de hacer escapar á los lobos, condujo por sitios extraviados el resto de las cabras á distancia de cuatro ó cinco leguas, donde parecieron pasados algunos días.

Algunos ganaderos quisieron recogerlas, pero el mastín, aunque herido en el hocico y en las patas, las defendió bravamente, no consintiendo que nadie se acercara, hasta que fué avisado el pastor del rebaño.

Pertenecía éste al ganadero Mauricio Hernández, y el mastín que tan valerosamente se portó, se llama León, tienen 4 años, y es bardino oscuro.

Este mismo animal, el día de la fiesta de la Peña, defendió el rebaño de la rapacidad de dos hombres, á los que hirió y destrozó las ropas, cuando ya se llevaban la presa, que les hizo abandonar.

NO LA OLVIDO

Cercana á dar el postrimer aliento, con el ansia cruel de la agonía, «¡No me olvidéis!» la hermosa me decía; y era su voz el eco de un lamento. Vibró en mi oído su apagado acento un instate no más, y todavía á la hora de su muerte, cada día resuenan sus palabras en el viento. ¡Inútil es luchar! No puede nada contrarrestar su voz. Jamás ha sido última voluntad tan respetada. Llevo en el alma su postrer gemido; llevo en los ojos su postrer mirada. Y la quiero olvidar... ¡y no la olvido!

Miguel Jiménez Aquino

ALUMBRADO ELÉCTRICO

La mayor parte de los grandes buques de guerra ó mercantes están en la actualidad iluminados por la luz eléctrica: pero el número de los que cuentan con proyectores para alumbrar su ruta es todavía bastante restringido. No obstante casi todos los vapores que hacen la travesía del canal de Suez han adoptado este procedimiento de iluminación. Esto se explica fácilmente, por la circunstancia de permitirse á los buques provistos de proyectores eléctricos el tránsito nocturno, lo cual les permite hacer la travesía en diez y nueve horas, adelantando así unas diez y siete á los buques que carecen del aludido aparato.

Según el informe de Mr. Gould, de Port-Saïd, la proporción en que se ha ido desarrollando este sistema de iluminación en los buques que atraviesan el canal, ha sido el siguiente en los cuatro años que se citan:

En 1891 estaban provistos de proyectores el 88 por 100 de los vapores.

En 1892 constituían el 90 por 100.

En 1893, el 92 por 100.

En 1894, el 94 por 100.

Hoy día casi todos los que habitualmente atraviesan el canal tienen proyectores eléctricos.

Mercado de Gerona

Precios de los productos agrícolas.

Productos	Precio máx.º		Precio mín.º	
	Plas.	Cént.	Plas.	Cént.
Trigo (80 lits.)	18	»	17	»
Cebada »	11	»	10	75
Centeno »	15	50	13	»
Avena »	10	25	9	50
Maíz »	14	»	13	»
Judías »	35	»	34	»
Habas »	16	50	14	»
Guisantes »	»	»	»	»
Garanzos »	40	»	35	»
Arroz (quintal)	50	»	39	»
Trigo Sarraceno id.	»	»	»	»
Paja »	6	»	5	»
Heno »	10	»	8	50
Patatas »	12	50	12	»
Nabos »	»	»	»	»
Lana blanca »	»	»	»	»
Lana negra »	»	»	»	»
Vino (100 lits.)	32	»	28	»
Aguardiente »	»	»	»	»
Alcohol »	»	»	»	»
Aceite »	75	»	70	»
Manteca (kilogrº)	»	»	»	»
Queso »	2	50	2	25
Gan. caballar (cab.º)	»	»	»	»
Id. mular »	»	»	»	»
Id. vasnal »	»	»	»	»
Id. cacuno »	400	»	300	»
Id. abrio »	»	»	»	»
Id. de cerda »	»	»	»	»
Id. bovino »	500	»	400	»

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Stos. Faustino m. r. y Marta vg.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

Sociedad de Electricidad de CHAMBERI.

ACUMULADORES ELÉCTRICOS SISTEMA **Tudor**

con privilegio exclusivo para su fabricación en España.

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó más años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía del 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de repuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.

Dirección: Trafalgar, 1, Madrid

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	3	»	Mixto.	5:40	»
Expreso.	5:09	»	Correo.	7:35	»

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Num. 9. (Julio y Agosto).	5:40	»
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	3:22	»	Número 5.	12:44	»
Número 10.	5:35	»	Número 7.	2:50	»

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 2 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.			
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.			
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:36.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.			

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	3:00	»	Número 3.	1:00	»
Número 6.	6:00	»	Número 5.	4:30	»

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 23 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Servicios de la compañía



Trasatlántica de Barcelona

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Linea de Filipinas.—Extensión a Ho-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados a partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves a partir de la salida de Manila del 23 Enero.

Linea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Linea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, haciendo escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS

del Dr. Burggraëve

Farma Universal Dosimétrica Burggraéviana

NUMA CHANTEAUD & C

21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggraëve.

Exíjase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burggraëve, más arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ

Granulado-Efervescente

BURGGRÄVE-Numa CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el estreñimiento y todas las enfermedades inflamatorias.

Eficaz bajo un pequeño volumen.

Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.

En todas las Farmacias.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de toda clase, con prontitud, esmero y economía.

Plaza de San Francisco.

(Grano) núm. 6, bajos.

SEMILLAS

frescas, seguro cultivo. De flores, hortalizas, praterenses y palmeras. Catálogo gratis a quien lo pida.

Gurich y Búrillo, Cedaceros, 3.—MADRID.—Se admiten sellos de correos.

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria a todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y a cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible a todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan a perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pídase a su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR D. Emilio Grahit.

Des tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando; en Barcelona, Alvaro Verdager, y en Valencia, Ramón Ortega.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS, BODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo.

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 centimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 centimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 cént.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 pts.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones.

P. E.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 13 medallas de ORO

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUÍZA

La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores de verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

14-26

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.